

EN LOGROÑO, UNA FECHA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado tres pesetas; Trimestre vencido 6 por comisionado, tres pesetas; Trimestre adelantado 6 por comisionado, tres pesetas; Trimestre vencido 6 por comisionado, tres pesetas.

ANuncios á precios convencionales. Comunicados, á UNA FECHA línea. Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS

Administración, Portales, núm. 50, Librería Aparato de Correos núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA GULISTA, Muro de la Penitencia, 18, en Consultas diarias de 11 á 1 y de 3 á 4.

Dr. Iriarte. Consulta general y de la matriz. 11 á 1-Sagasta 14, 2.

Dr. Múgica. Instituto Rubio. Ginecología y maternidad. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5, S. Blas 2 pral.

Dr. M. Aldaz. GABINETE Médico quirúrgico. Cirugía general. Organos genito-urinarios y matriz.-Consulta diaria. Delicias 3, entresuelo.

Dr. Escudero. Médico-Oculista. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. Dirección Herreros, 42

Juan Palacios. Corredor de Comercio. Véase anuncio en 3.º

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento de Logroño abre un concurso para la adjudicación de la armadura de madera de las cuadras del nuevo matadero de esta capital, con arreglo al pliego de condiciones y planos que obran en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Las proposiciones pueden presentarse hasta las 12 del día 1.º de enero de 1911.

Logroño, 27 diciembre de 1910.-El Alcalde, Francisco Iñiguez.

PASTA DE CAFE EL MEJOR DESAYUNO

Mueble. Con el nombre de La Exposición, ha quedado abierto el almacén de ANTONIO ANTA

Mercado, 136, frente al Ayunt.º

DESDE MADRID

La próxima crisis

Los periódicos del jueves y noche del miércoles se ocupan de este asunto político.

El Liberal escribe: «Forzoso es dedicar algunas líneas al tema de la crisis, puesto que continúa siendo el asunto de actualidad.»

Sigue ignorándose la fecha en que se planteará.

Acordada, según informes de personas importantes, para pasado mañana, parece seguro que sufrirá un nuevo aplazamiento, aunque muy breve.

Todas las noticias coinciden en que la modificación ministerial se planteará y resolverá antes de que el rey emprenda su viaje á Melilla.

Dicho viaje, señalado para el día 5 del próximo enero, está subordinado, sin embargo, á la firma en París por nuestro representante señor Pérez Caballero y el Mokri de la notificación del Tratado con Marruecos.

El Gobierno espera que el citado acto se realice el día 4.

Pero si bien la fecha de la crisis no está aún determinada, no parece que ocurra lo mismo con la extensión que aquélla ha de tener y las carteras que han de proveerse.

Asérgase que la crisis ministerial alcanzará á las carteras de Fomento, Instrucción pública y Gobernación.

A Fomento irá don Rafael Gasset á Instrucción pública, D. Amós Salvador y á Gobernación, don Demetrio Alonso Castriello.

El señor Rodríguez, cuyo nombre sonó hace unos días para ocupar una cartera, seguirá, por expreso deseo suyo, de gobernador del Banco de España.

El Diario Universal sintetiza así sus informaciones:

«Las conversaciones en los círculos políticos han girado toda la tarde sobre los rumores de un cambio de ministros dentro del actual Gobierno.»

Prescindiendo de estos rumores, nosotros podemos afirmar que no hay indicio alguno para que pueda desarrollarse en estos días los acontecimientos políticos que se anuncian.

Por otra parte, el Consejo de ministros que mañana debía celebrarse en Palacio se ha aplazado, no sabiéndose cuándo podrá celebrarse, lo cual indica que los rumores circulados en esta tarde no tienen el fundamento que á grandes voces atribuyen al proparios con tanta insistencia.

Persona muy autorizada nos afirma á última hora que por lo menos en estos días no hay que esperar acontecimientos políticos de ninguna clase.

El sábado próximo se reunirán los ministros para despachar los asuntos de trámite ordinario, siendo probable que esta reunión se celebre en el domicilio del señor Cobian.

El ministro de Marina saldrá el día 3 de enero para Melilla.»

la ha fijado, lo mismo puede tener lugar el día 30 que el 2 de próximo enero. Lo cierto, lo positivo es que, quien en primer término debe tener conocimiento de esto lo sabe ya y conoce en todos sus detalles el desarrollo de la crisis. Demos que cuando el Sr. Canalejas crea llegado el momento oportuno, la modificación podrá realizarse en muy pocas horas.

Pero si no es antes del día 4, habrá de diferirse hasta el regreso del rey de Melilla.

—Tampoco es completamente seguro que su majestad emprenda su viaje el día 5. Es lo más probable, pero hasta el día 4 no se decidirá. No vaya usted á creer que ha surgido dificultad alguna. Afortunadamente, no existe. Lo que hay es que el señor Canalejas cree—y creo que tiene completa razón—que su majestad no debe ir á Melilla antes de que se hayan canjeado las ratificaciones del tratado hispano-marroquí, acto que debe celebrarse en París el día 4, pero que pudiera retrasarse por cualquier detalle de cancelaría de esos que son tan frecuentes.

—¿Y cree usted que en estos días pueda sufrir algún cambio la combinación ministerial?

—No lo espero. Los nombres que ustedes han citado son los exactos. (Los señores Gasset y Alonso Castriello.)

—¿Se sabe ya quien va á Instrucción pública?

—Mi impresión es que el designado para sustituir al señor Burell es don Amós Salvador.

—¿Con cuál continuará estando representada en el Gabinete la familia del señor Sagasta?

—Es verdad, pero don Amós no es exclusivamente un pariente del difunto jefe, sino un hombre de muy varia cultura.

—¿Y los ministros salientes...?

—Por ahora descansarán, que bien lo necesitan, salvo alguno de los más jóvenes, al cual se le indica para un alto cargo diplomático. Pero sobre esto no me pregunte usted más, porque nada puedo decir.

Y, en efecto: nada más nos dijo. Tratándose de cosas de la diplomacia se imponía la reserva.»

ECOS DE HARO

29 de diciembre.—Siguiendo la tradición de años anteriores, nuestro querido amigo don Adolfo Herrarte ha inaugurado en su acreditado bazar de la calle de la Libertad una espléndida exposición de juguetes, con motivo de la festividad de Reyes.

Allí hemos visto verdaderas preciosidades en el ramo de juguetería: aeroplanos, panopias militares, automóviles, imprentas, balones, cajas de soldados, escopetas, pelotas, coches, juegos de cocina, linternas mágicas, preciosos muñecos chinos y cuantas novedades han lanzado al mercado los fabricantes de Alemania y Francia, todo expuesto en un amplio escaparate con exquisito gusto.

A la entrada del bazar hay un artístico buzón, donde los niños depositarán las cartas dirigidas á los Reyes en demanda de juguetes, en la seguridad de que, por muchas que sean sus exigencias y la esplendidez de los monarcas orientales, la gente menuda quedará satisfecha.

—El juez de instrucción don Rafael Rubio ha oficiado al Juzgado municipal para que se proceda contra Francisco Liera y Pedro López, por blasfemar en su presencia, hecho que realizaron en la tarde del 24 en el paseo de Alameda.

—Por á Alcaldía se ha pasado la oportuna denuncia al Juzgado municipal contra Catalina Palacios, María y Felisa Daveiga, por producir en la mañana de anteaer un fuerte escándalo en la vía pública, el cual reprodujo á las ocho de la noche en la calle del Banco de España la primera de las ciudades con el defonso Vizomediano.

—Después de permanecer varias horas en nuestra ciudad, ha regresado hoy á Vitoria, nuestro querido amigo el relator-secretario de Sala de la Audiencia Territorial de Valladolid don César del Campo y Andrés.

—La Sociedad «La Restaurada» procederá en Junta general que se celebrará el domingo próximo, á las tres de la tarde, á la renovación de Junta y aprobación de las cuentas del año anterior.

—Con más de una hora de retraso ha pasado hoy por esta estación el tren correo de Logroño.

CHOCOLATES IBERUS

Depósito, comercio de A. Herrarte, Libertad, núm. 5, HARO

PARA PODAR

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el inteligente viverista don Adolfo Herrarte ha recibido para la venta una cantidad de tijeras de podar en treinta modelos.

AUDIENCIA

Hurto en San Vicente

María Consuelo Pérez Martínez, habitaba en calidad de doméstica en la casa del matrimonio Eméquel Martínez y Juana Fernández, en la villa de San Vicente de la Sonsierra, en febrero del año actual, y desde dos años antes á dicha fecha.

Los dueños citados, entendiéndose, sin duda alguna, con sus ahorros reducidos á papel moneda, habían de hallarse más seguros ocultándolos que en los escaraban en algún mueble, colocaron la cantidad de 700 pesetas en billetes del Banco de España, en un bote de hojalata y éste fijo escondido en un hazco de una viga del desván de

dicha morada, sitio muy frecuentado por la sirvienta María Consuelo Pérez, la que, según el representante de la ley, percibida de la existencia en tal lugar del bote, con ánimo de lucro, con pleno conocimiento de que no era suyo el dinero y sí de sus amos, sin la voluntad de éstos, no empujando fuerza en las cosas, violencia ni intimidación en las personas, sustrajo el 14 de febrero del año actual, la cantidad de 650 pesetas, pues horas antes los dueños habían utilizado de la suma total un billete de 50 ptas.

A responder de estos hechos compareció ayer ante el Tribunal de derecho la procesada María Consuelo, la que el talentoso fiscal y solicitando la absolución de María Consuelo.

Practicada la prueba, las partes elevaron á definitivas sus conclusiones y quedó el juicio pendiente de la resolución del Tribunal.

De colaboración

EL GENERO CHICO

Esta temporada teatral van estrenándose en el Breton de los Herreros muchas zarzuelas, recibidas ya con indiferencia, ya con protesta, ya con éxito. He pensado por la causa de esta actitud del público y he sacado como consecuencia una prolegomena: que las obras sean más literarias y musicalmente, ó que el público sea cada vez más exigente é instruido, ó que los artistas encargados de representarlas desciendan: esto no es verdad; es más, creo firmemente que la compañía Gutiérrez Nieto poseen en las «comedias», y que trabaja típicamente para mantener «reprises» de diario y dar dos estrenos por semana. Montar labor original supone por parte de los artistas un continuo vivir en el teatro, no descansar, fatigar el espíritu y el cuerpo; además, las obras tienen que estar en el aire, no por falta de condiciones y estudio en los representados, sino por cordedad de tiempo. Los comediantes, después de una campaña tan ruda, campañas eminentemente provincianas, quedan rendidos. En Madrid estrenarse media docena de obras en la temporada, sea ensayo un centenar de veces, y á no fracasar francamente, viven en el cartel noches y noches; el artista estudia con cariño su papel, sale á escena dueño y señor: de él, acoge directamente sus inspiraciones y advertencias del autor, y, como puede decirse que representará contados tipos, procura matizarlos, perfilarlos, darles el verdadero colorido y carácter: frecuentemente el autor traza un personaje, teniendo en cuenta el temperamento é idiosincrasia del actor.

En provincias cámbiase el cartel todos los días, y el actor es un señor que necesita poseer una elasticidad y una flexibilidad de goma para encarnar multitud de tipos y pasar de unos á otros con una facilidad loca: carece de tiempo para encarnarse con algunos papeles y hacer un minucioso estudio.

El teatro en provincias no puede ser juzgado con la inflexibilidad crítica que en Madrid. Acaes es el público el descontentadizo: ¿Y quién es capaz de conocerlo? Ni los autores, ni los actores, ni él mismo se conoce; es un ser voluble y toronado con el que ocurre lo que con las mujeres, que cuando más seguras creemos tenerlas, es cuando mejor nos burlan: nadie puede predecir lo que le agradará: claro que lo verdaderamente artístico siempre gusta, pues por muy literato que sea el público, hay en él un instinto de lo bello y de lo bello que no suele engañar. Si acontece que una obra que leída y ensayada encanta á los profesionales, á los iniciados, fracase ruidosamente luego, y que otra, vista con desagrado por los mismos, sea apañada estrepitosamente por el público; autores, actores y empresarios tiemblan ante un estreno. A más todos los públicos no son lo mismo; lo que gusta claramente á uno del Norte, puede disgustar á otro le valentino ó andalúz; lo primero que procurarán los directores de compañía y los empresarios es hacer un estudio comparativo de los públicos de las distintas regiones, para tener un dato por lo menos, en la «confección» de los carteles. Además el público evoluciona y varía en sus aficiones y gustos y lo que le encantó una vez le desencanta más tarde y es tan inquieto é insaciable que quiere ver á todas horas obras nuevas, á go no gustado, ó bien le da por amigarse con un autor y tomarlo como el manjar preferido. Para conquistar al público lo primero es el cartel: la generalidad de la gente va al teatro no á charlar, á verse, á pasar el rato, sino á verse á pasar.

¿Serán los autores los responsables de sus fracasos? Unos escritores bien atraídos por la fuerza del trimestre, sin talento ni ingenio alguno; otros teniendo, miran más á la taquilla que á su reputación literaria y al arte, y hasta aseguran que el secreto del éxito no está en la bondad y virtualidad del género artístico, sino en el género... femenino; que sa gan ellas ligeros de ropa y canten cosas picaras, pícaras y groseras; y estos mismos autores que dejan melancólico y amargamente de que el gusto del público está estragado por el vertido, dado no más que á lo vulgar, y en vez de procurar educarlo y encarrilarlo por el camino del verdadero arte teatral, son los pri-

meros en adularlo y en servirle platos pornográficos. Muchas de estas obras pretenden llegar á inmorales y se quedan en sucias: una mujer desnuda, bella y adorablemente formada, seduce y cautiva: una mujer en chancletas y con los bajos sucios asquea y apesta.

Tres clases de obras hay en el género chico: obras flamencas, de carácter regional y sicalpíticas. Los sainetes forman aparte; es un género muy español, muy castizo y artístico, un cuadro de costumbres populares, graciosa y exactamente observado, gallardamente compuesto, lleno de colorido y fuerza, cuando sus autores se llaman Ramón de la Cruz, Ricardo de la Vega, Javier de Burgos, Lucero. Las obras de chulos, toreros, exageraciones y retrucanones, caído en una gran monotonía de asuntos y en tipos hiperbólicos. Las obras regionales suelen ser cálidas, de mucha luz y ambiente, y nacidas como protesta al excesivo «madrilismo chulesco»; son dramáticas en su mayoría, revaloradas de las costumbres y sentimientos de una región, y tuvieron su época de florecimiento. Las obras sicalpíticas son las que están hoy de moda; y más que zarzuelas con argumento y unidad de acción, resultan la mayoría de ellas revistas cargadas de elementos pícaros y decorativos y pretextos para que las artistas y las guapas mozas luzcan sus formas y sus desdotes. En esta clase de obras hay mucho malo y mucha importación extranjera: todo se vuelve bailes, trajes, «complets» y números de café cantante. Hay que poetizar el teatro y poetizar los espíritus. Si los autores (la generalidad) no estuviesen tan metalizados, si empleasen su talento, ingenio, gracia y cultura en obras verdaderamente artísticas, y acostumbrasen á los públicos al supremo espectáculo de la bella dramática, poco iríanse afianzando el gusto y el sentimiento de lo bello en las multitudes y desearían todo lo que huele á chabacano, grosero y antiartístico. El arte verdad triunfa siempre.

MARIPOSAS

En la feria del Amor ya no se vende el fiado, que hay pagadores que se alzan con la limosna y el sauto.

Tronco que ya se ha quemado no esperes que torne á arder: corazón que una vez quisio no vuelve más á querer.

Por bueno y santo que seas te pagarán las bondades: ellos con ingratitude, ellas con deslealtades.

Me quisiste, te querías; me adoraste, te adoraba; me olvidaste, te olvidé... amor con amor se paga.

Todos vienen por harina al molino del Deseo, todos vienen, molinera, por mirar tus ojos negros.

Un carifuto que tuve siempre lo recordaré, que nos dijimos ¡adiós! sin dejarnos de querer.

Antes salías á pie, en tanto sales hoy, niña; la gente marmaradora dice que estás en berlina.

Parace que vas pidiendo que estén las calles mojadas... ¡Como si nadie supiera lo que son medias caídas!

Cuando vas por el molino vuelves espolvoreadita... ¡Si yo fuese el molinero qué repaso llevarías!

Tu madre está ¡que echa lumbre! tu padre está ¡que echa fuego! y yo, morena, ¡tan frescol!

Luis M. PINEDA.

MADRID - RIOJA

Buena suerte queridos lectores y riquísimas lectoras, para volver al desahorito año de 1910, y muchas, per; que muchísimas felicidades durante todos los días del año próximo.

¡Ojalá que el 1911 venga con las mejores intenciones y sin ánimos de amargarnos ni un sólo instante.

Quiera Dios que se deje olvidado en el olvido el baúl de los alifafes, inopias y demás desventuras, y que traiga, en cambio, gran exceso de equipaje en el de la placera terrana.

Y si además de esto trae nuevos adelantos y progresos y da mayor impulso á la enseñanza encargando de explicar á las majestades bonitas, que ya demuestran grandes aptitudes y aficiones para ello, se alegrará uno de haber nacido, y será prenda de obligatorio uso el haberlo.

Y como compensación para el bello sexo, que los hombres, convencidos de la necesidad de ilustrarse y atraídos por las bellezas del texto, abandonen el miedo y se de-

cidan por el suicidio, borrándose del diccionario la palabra celibato.

En resumen: toda clase de prosperidades y venturas son las que para todos y para mí deseo. Amén.

De toros

Como hace tiempo que no hablo de cuernos, no quiero que pase más, y voy á adelantarte algo de lo que el empresario de la plaza de Madrid tiene preparado para la próxima temporada.

Ya ha escrito para pa las corridas de abono á Machaquito, Vicente Pastor, Gallito, Regaterín, Manuel Megías, Manolete y Gaona.

Es probable que también figure Martín Vizquez, y si se decide á torrear en Madrid, Antonio Fuentes.

¿Y Bombita, me preguntarán mis lectores. Nada puede decirse. El pleito sigue como estaba. El señor Mosquera, dispuesto á no dar corridas con sustituciones y contratos en blanco, y Ricardo Torres á no torrear sino es en esas condiciones.

¿Se llegará á un arreglo? Los aficionados así lo desean. Pero hace ya dos temporadas que el Papa del toro, no figura en el abono de Madrid.

Respecto á toros, está ahora el gran don Indalecio con las manos de la masa. Ha adquirido tres corridas de Múria y cuenta con ganado de Benjumea, don Eiteban Hernández, conde de Tre-palacios, Saitilo Concha y Sierra y don Vicente Martínez. El empresario quiere poner toda la carne en el asador adquiriendo lo mejor de lo mejor, pero, no obstante sus buenos deseos, tropezará con algunas dificultades, porque la demanda es mucha y la existencia de toros, poca.

Hay que tener en cuenta que como actualmente el señor Mosquera es también empresario de la plaza de Valencia, donde se propone dar varias corridas, necesita adquirir mayor número de toros que en años anteriores.

Claro está que á él, dadas sus condiciones, no le faltarán buenos toros, pero sí muchos empresarios de provincias.

Las novilladas comenzarán el día 2 del próximo febrero, festividad de la Candelaria, si el tiempo lo permite.

Están contratados Pacomio, Ceita, Conejito III, Basebio Fuentes, Torquato, el maragüero Rafael Gómez y otros.

¿Y basta por hoy de noticias tarininas que, como se ve, no pueden ser más frescas.

Despedida

Aunque el año que finiquita ¡vaya una frasecita! ha sido una mala persona deseo darle un ejemplo de magnanimidad y lo despidió con unos chistecitos.

De este modo, al marcharse despedido por casi todo el orbe terráqueo tendrá este consuelo.

—¿En que se parecen los escribanos los chaussefers?

—En que ambos manejan autos.

—¿Y los telegrafistas á las modistas?

—En que unos y otros, están pendientes de los hilos.

—¿Qué pueblo de la Rioja, es el más nombrado, para decir que uno se va poniendo al corriente de una cosa que está aprendiendo?

—Sencilísimo, Entrena.

—¿Y por qué?

—Pues porque siempre se dice: «ya se va entrenando».

Creo que es una despedida muy apropiada á su perversidad.

CÁNDIDO IRIBARRÉN.

RIOJA BAJA

Subastas.—Mercado.—El frfo. Viajeros.

CALAHORRA, 29.—Mañana, 30, según acuerdo del Ayuntamiento, tendrá lugar nuevamente las subastas de Macelo por 11 500 pesetas y suministro de carne al hospital, cuyas subastas quedaron desiertas el día 22.

El mercado de hoy ha estado concurrido, cotizándose los granos á los precios siguientes: Trigo, 11 50 pesetas; cebada, 6; maíz, 6; avena, 4, y habas, 8.

El frío ha sido hoy intenso, á pesar de lucir el sol.

Los montes de la parte Sierra-lay y su cordillera se ven coronados de nieve y el viento helado.

Se encuentran en Lardero, á pasar unos días con su familia, el director del colegio Cervantes don Manuel Bastida y su esposa.

De Madrid, Zaragoza y Haro, regresó don Santiago Díaz con su distinguida esposa y niños.—Muro.

Sin sesión.—Venta de vinos.—Subasta.—Tiempo

ALFARO, 29.—Los concejales de este Ayuntamiento, que con tanta asiduidad concurrían antes á las sesiones municipales, ahora, por lo visto, parecen dispuestos á llevar una temporada sin asistir, pues no sólo no concurren á las oraciones los sábados, sino que tampoco á las suntuosas los martes, á pesar de las citaciones de rigor. Por tanto este martes no se celebró sesión por falta completa de concejales, siendo esta la cuarta ó quinta sesión que en el transcurso de un mes poco más ó menos se suspende por la citada causa.

—Días pasados vendió un cosechero de esta una partida de 500 cántaras de vino á 6 pesetas la cántara. Esta es una de las pocas transacciones que se verifican en este mercado durante la actual temporada.

—El día 26 se substó el soto «Morales», siendo adjudicado á Julián Castillejo en 800 pesetas, tipo de la tasación.

—De verdadero invierno, con todas sus características es el tiempo

Desde Buenos Aires

Las cosechas en la Pampa.—Su pérdida total en Macachín.—Afectiva situación de los colonos.—Propósitos de alzamiento.—El comercio local en peligro.—Medidas del Gobierno nacional.—Envío de tropas de línea.—Instrucciones al gobernador.—Información oficial y de los corresponsales.

Las cosechas de maíz perdidas en el presente año han provocado en el territorio de la Pampa Central una crisis agraria horrible, cuyas proporciones sangrientas han obligado al Gobierno nacional á acantonar fuerzas de línea en las inmensas praderas del Oeste.

Nunca se ha visto en el país cosa igual.

En las poblaciones de Macachín, Uruburo, Acha y Guatraché, ocupadas por colonias rusas en número de 3 000 individuos, la sequía, prolongada ha arrasado los campos y la mortandad de hacienda no se detiene.

El comercio, arruinado, ha suspendido los créditos cerrando sus puertas, y los colonos, hambrientos, amenazan tomar con las armas las tiendas provistas de comestibles.

Mientras se preparan convoyes de recursos para aliviar la triste situación de los pobres pastores, el Gobierno emplea ametralladoras en las fertísimas llanuras de la Pampa, cuya transición espantosa á la desolación y al desastre ha levantado 3 000 campesinos en armas, en acentuado contraste con el resto de la zona agrícola de país, cuyo bienestar es sumamente halazador.

Leemos en La Prensa, de Buenos Aires:

«En estos últimos días nos hemos ocupado repetidas veces de la seria situación económica en que se halla colocado la prolongada sequía á los colonos del Sur de la provincia de Buenos Aires y del territorio de la Pampa Central, quienes, en su mayoría, han perdido la totalidad de su semente ras.»

Desgraciadamente, esa situación parece haber tomado un carácter más grave aún en las colonias inmediatas al pueblo de Macachín en la Pampa Central, donde el deterioro agrícola ha provocado la extirpación de ciertos propósitos de alzamiento por parte de un grupo de agricultores rusos.

Informes oficiales

Ayer por la tarde se recibió en el Ministerio del Interior un telegrama del gobernador de la Pampa, en el que este funcionario da cuenta de que el comisario de Macachín le ha comunicado que, según le informaron intérpretes rusos de esa localidad, los pobladores de las colonias limítrofes de gran nacionalidad se disponían en número de tres mil, aproximadamente, á asaltar el comercio de ese pueblo para proveerse de víveres.

Según los informes, el motivo de esa actitud de los colonos responde á que el comercio es ha cerrado el crédito por completo y á hallarse pereciendo de hambre con sus familias.

En la comunicación, decía el gobernador, que dichos colonos estaban dispuestos, si no obtenían los víveres por convicción de parte de los comerciantes, á proveerse de ellos á viva fuerza, á cuyo efecto llegaron armados á la localidad.

El comisario de Macachín, se ha declarado impotente para contener á los colonos y pidió órdenes á la Gobernación.

Manifiesta en el mismo telegrama el gobernador Centeno, que ha dispuesto que se traslade inmediatamente á Macachín el jefe de policía de la Gobernación con el personal de agentes existentes en la capital. Pide, por otra parte, que se solicite del ministro de la Guerra que remita órdenes á la región militar de Bahía Blanca, para que en el caso de que fuera necesario preste su auxilio, si se lo requiere el jefe de la policía de Macachín.

Más tarde, el gobernador Centeno envió otro telegrama al ministro del Interior, en el que manifiesta que nuevas informaciones confirman la posibilidad de un asalto á las casas de comercio de Macachín, por parte de los colonos rusos.

Agrega que el jefe de policía de la Gobernación partirá hoy para Macachín con las fuerzas de la capital de Uruburo, Lonquimay, general Acha y de Guatraché. Llama la atención preventiva de estado la situación de los colonos y de dar el comercio, dando á asunto sus verdaderas proporciones.

Pide que se ponga á estos hechos en conocimiento del ministro de Agricultura á quien ya había hecho presente la situación desastrosa de esas colonias y otras del territorio, motivadas por la pérdida de las cosechas.

Inmediatamente que el ministro del Interior recibió estos telegramas, confirió con el presidente de la R. pública. Convinieron ambos en que se trató de un suceso que podía aterrorizar graves caracteres y que el Gobierno nacional debía adoptar inmediatamente medidas al respecto.

El ministro del Interior conversó después con su colega de Guerra, con quien convino el envío de tro-

pas para garantizar el orden y evitar un conflicto armado.

A última hora, el ministro del Interior envió un telegrama al gobernador de la Pampa, en el que le manifiesta que el Ministerio de la Guerra comunicó en el día la orden de trasladar á Macachín las compañías de Bahía Blanca y Tandil.

A continuación dice al gobernador de la Pampa que se traslade inmediatamente á Macachín y que cumpla con su deber de evitar, por medios pacíficos, la perturbación del orden y los conflictos entre colonos y comerciantes. Deberá, también, procurar hacer un avenimiento entre los intereses encontrados.

Según nos refirió dicho señor, son 5 000 las familias damnificadas, de las cuales 450 se hallan en la más terrible miseria.

En las 450 familias están establecidas por grupos que no pasan de 80, en los siguientes pueblos: Oñate, Peralta, Bermeo, Villaverde, Villaverde, Jacinto Arzoz, Villa Irujo y Remedo.

Nuestro corresponsal en B.ña Barca nos comunicó anoche lo siguiente:

Bañía Blanca, noviembre 29.—Esta noche se recibieron noticias de la ración promovida por los agricultores de Macachín.

En batallón de 80 de infantería y el piquete escolta del jefe de la región, se encuentran en la estación del Pacífico, fueron embarcados para la Pampa, al mando del comandante Oises.

Se teme que se generalice la agitación, pues los colonos, acudidos por la miseria, tratan por cualquier medio de conseguir mercaderías, si los comerciantes se las niegan.

En otras localidades de la Pampa los agricultores hacen pedidos de mercaderías, con promesa de pagar al contado, una vez que las tienen en su poder, se resisten al pago.

Aquí no se tienen más noticias. En este momento salen las fuerzas de línea para Macachín.

### Sección de Nájera

#### Del Ayuntamiento. Hielo y nieve

NAJERA, 29.—En la sesión supletoria de anoche, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la organización de la banda municipal y que se forme el reglamento por que ha de regirse.

Conceder los sitios pedidos en la vía pública a Pedro Roiz y Carmen Priocinos, ya que llegaron a un acuerdo, hasta que el Ayuntamiento determine lo conveniente para estos casos.

Que se hagan las obras proyectadas en el antiguo matadero previo presupuesto que forme Ibarruri y a concurso.

Dar cuenta de haberse recibido autorización y aprobado el presupuesto para el año próximo, que, dicho sea de paso, no contiene variación alguna de interés; pues, de haberla, ya hubiera dado cuenta a los lectores de LA RIOJA, como asunto importante.

Se aprobó la lista de electores para compromisarios de Senadores y que se exponga al público por término de 20 días.

Dar cuenta de haber constituido don Agapito Martínez la finca de 5.000 pesetas a favor de su hermano Benito para garantizar el remate de consumos que hizo últimamente. Dicha finca la integran varios títulos de la Denda interior a 4 por 100 que obran depositadas en la caja de fondos de este Municipio.

Se designó al concejal señor Gasco y al contribuyente señor Urbina para que, en unión del alcalde y con los administradores de arrendatarios de consumos entrante y saliente, intervengan el día 1º de enero próximo en los afijos que han de practicarse con arreglo a la ley, comenzando a las ocho de la mañana.

Que se lleve a cabo el alistamiento de mozos para el remplazo de 1911, señalándose el día 6 de enero, puesto que el día 1º tienen además del afijo, el censo de población.

Que se adquieran azulejos de buena clase para la numeración de las calles.

Pago de varias cuentas, entre ellas una de 295 ptas. por arreglo de los sifones al herrero Galo Martínez, y recomposición de las puestas de cemento; otra de 325 ptas. por los efectos habidos invertidos en asuntos del Municipio otro que no señalarlo, pero que está fijado, por el arriendo de una heredad de Doña Carmen González, que hoy ocupa las entradas y adyacentes del cementerio, cuyo expediente de adquisición no ha devuelto aún la Superintendencia, y otras de 50 pesetas al depositario señor Lereña, por viajes a la capital.

Cancelación de fianza otorgada por don Pedro Fernández a favor del remanente de consumos que va a cesar, respecto a cuyo extremo el señor Gasco dijo que debía esperarse a que termine el afijo y se liquiden todos los compromisos. El señor presidente dijo de debía acordarse la cancelación y llevarse a efecto tan luego se cumplan los requisitos anunciados por aquél, y así se aprobó.

Como dicho concejal anunciase la necesidad de volver a colocar con urgencia el puente de madera arrastrado por las aguas a lado del jardín del barón de Maave, del cual se sirven los vecinos y lavanderas para usos imprescindibles, el señor alcalde dijo que lo mandará construir en el mes de febrero, en la forma que el señor Gasco le proponía, y así se acordó.

Se habló de sacar piedra del cascado para arreglo de las calles, previéndose machaqueo, y se levantó la sesión.

El frío aprieta de veras. Ayer nevaba en las primeras horas de la mañana, aunque lo dejó pronto, y hoy ha caído una helada superior. A pesar de este inconveniente se ve que la gente acude al mercado.

1. Ojeada.

Viajeros.—Fiestas.—Las matanzas

BRIEVA, 28.—De Burgos regresaron doña Rita Arzoz y doña Francisca Martínez, monja de la Orden de San Agustín (Navarra).

Procedente de Padres Jesuitas en cuyo colegio de San Esteban García del Valle, se ha celebrado el curso de estudios, llegó el joven Esteban García del Valle,

con objeto de pasar estas vacaciones al lado de su familia.

Para Madrid salió la discreta señorita doña Paula Duro.

De Labastida llegó el joven don Cipriano Fernández.

La Nochebuena y días de Pascua pasaron sin novedad, con el tradicional jaleo callejero de la primera noche y bailes, y según me informan, el que estuvo animadísimo fué el que en Nochebuena celebraron en casa del conocido propietario don Gregorio de Cuervo la fin y nata de nuestras guisaditas Brialtales y las jóvenes de aquí. ¡Dios adu!

Ya comenzaron las anades moragas (así las llaman aquí; yo les llamo matanzas); los grandes y los chicos pasan un buen rato jugando con los ricos embudidos que guardan para obsequiar este verano a nuestros simpáticos huéspedes.—F. A.

UN BANQUETE

Hoy se ha abierto la lista para inscribirse como comensales para el banquete que tendrá lugar en esta ciudad el día 7 de enero, con motivo de la inauguración del «Club Cultural».

La inscripción se hace en el café del Comercio y el precio del convite es de seis pesetas.

Los señores Sucesores de Gabriel de la Riva, de Ortigosa, acreditados fabricantes de tejidos de lana, a los que se vienen dedicando desde hace 60 años, instalan un nuevo edificio para su fábrica de tejidos de lana, y de noche llevar el ventajoso alumbrado eléctrico a todos los pueblos comarcanos.

La inauguración de dicha Central Eléctrica, denominada «Electra Camerana», ya nos ocupamos en nuestro número de LA RIOJA 4506 del 26 de agosto de 1903, y hoy nuevamente tenemos que ocuparnos de dichos señores, que incansables trabajadores, quieren llevar a su país todo adelante, pues acaban de instalar en dicha villa de Pradillo un molino harinero por cilindros sistema Turner, con una limpia combinada y dos centrifugos, todo maquinaria de los más modernos.

Para desarrollar bien este negocio de harinas, ha entrado a formar parte de él un joven e inteligente comprador de granos don Victoriano Marín, cuya sociedad, constituida y denominada La Harinera Camerana, de Riva y Marín, se dedicará a la venta de harinas y salvados, cambio de harinas por trigo, compra de trigos, y a moler los trigos de los cosecheros, y sólo cobrarán 50 céntimos de peseta por fanega, de moler, a pesar de dar las harinas cerneadas, tener mayor rendimiento y dar más pan que las harinas producidas por los antiguos molinos de piedras.

Para dar cuenta de haber constituido don Agapito Martínez la finca de 5.000 pesetas a favor de su hermano Benito para garantizar el remate de consumos que hizo últimamente. Dicha finca la integran varios títulos de la Denda interior a 4 por 100 que obran depositadas en la caja de fondos de este Municipio.

Se designó al concejal señor Gasco y al contribuyente señor Urbina para que, en unión del alcalde y con los administradores de arrendatarios de consumos entrante y saliente, intervengan el día 1º de enero próximo en los afijos que han de practicarse con arreglo a la ley, comenzando a las ocho de la mañana.

Que se lleve a cabo el alistamiento de mozos para el remplazo de 1911, señalándose el día 6 de enero, puesto que el día 1º tienen además del afijo, el censo de población.

Que se adquieran azulejos de buena clase para la numeración de las calles.

Pago de varias cuentas, entre ellas una de 295 ptas. por arreglo de los sifones al herrero Galo Martínez, y recomposición de las puestas de cemento; otra de 325 ptas. por los efectos habidos invertidos en asuntos del Municipio otro que no señalarlo, pero que está fijado, por el arriendo de una heredad de Doña Carmen González, que hoy ocupa las entradas y adyacentes del cementerio, cuyo expediente de adquisición no ha devuelto aún la Superintendencia, y otras de 50 pesetas al depositario señor Lereña, por viajes a la capital.

Cancelación de fianza otorgada por don Pedro Fernández a favor del remanente de consumos que va a cesar, respecto a cuyo extremo el señor Gasco dijo que debía esperarse a que termine el afijo y se liquiden todos los compromisos. El señor presidente dijo de debía acordarse la cancelación y llevarse a efecto tan luego se cumplan los requisitos anunciados por aquél, y así se aprobó.

Como dicho concejal anunciase la necesidad de volver a colocar con urgencia el puente de madera arrastrado por las aguas a lado del jardín del barón de Maave, del cual se sirven los vecinos y lavanderas para usos imprescindibles, el señor alcalde dijo que lo mandará construir en el mes de febrero, en la forma que el señor Gasco le proponía, y así se acordó.

Se habló de sacar piedra del cascado para arreglo de las calles, previéndose machaqueo, y se levantó la sesión.

El frío aprieta de veras. Ayer nevaba en las primeras horas de la mañana, aunque lo dejó pronto, y hoy ha caído una helada superior. A pesar de este inconveniente se ve que la gente acude al mercado.

1. Ojeada.

Viajeros.—Fiestas.—Las matanzas

BRIEVA, 28.—De Burgos regresaron doña Rita Arzoz y doña Francisca Martínez, monja de la Orden de San Agustín (Navarra).

Procedente de Padres Jesuitas en cuyo colegio de San Esteban García del Valle, se ha celebrado el curso de estudios, llegó el joven Esteban García del Valle,

con objeto de pasar estas vacaciones al lado de su familia.

Para Madrid salió la discreta señorita doña Paula Duro.

De Labastida llegó el joven don Cipriano Fernández.

La Nochebuena y días de Pascua pasaron sin novedad, con el tradicional jaleo callejero de la primera noche y bailes, y según me informan, el que estuvo animadísimo fué el que en Nochebuena celebraron en casa del conocido propietario don Gregorio de Cuervo la fin y nata de nuestras guisaditas Brialtales y las jóvenes de aquí. ¡Dios adu!

Ya comenzaron las anades moragas (así las llaman aquí; yo les llamo matanzas); los grandes y los chicos pasan un buen rato jugando con los ricos embudidos que guardan para obsequiar este verano a nuestros simpáticos huéspedes.—F. A.

UN BANQUETE

Hoy se ha abierto la lista para inscribirse como comensales para el banquete que tendrá lugar en esta ciudad el día 7 de enero, con motivo de la inauguración del «Club Cultural».

La inscripción se hace en el café del Comercio y el precio del convite es de seis pesetas.

El frío aprieta de veras. Ayer nevaba en las primeras horas de la mañana, aunque lo dejó pronto, y hoy ha caído una helada superior. A pesar de este inconveniente se ve que la gente acude al mercado.

1. Ojeada.

Viajeros.—Fiestas.—Las matanzas

BRIEVA, 28.—De Burgos regresaron doña Rita Arzoz y doña Francisca Martínez, monja de la Orden de San Agustín (Navarra).

Procedente de Padres Jesuitas en cuyo colegio de San Esteban García del Valle, se ha celebrado el curso de estudios, llegó el joven Esteban García del Valle,

con objeto de pasar estas vacaciones al lado de su familia.

Para Madrid salió la discreta señorita doña Paula Duro.

### Sección de Arnedo

Nieve.—Reunión importante. Los inocentes.—V. ajeros.

ARNEDO, 29.—Por vez primera en la época invernal hemos pisado la nieve; la mañana de ayer se pasó toda cayendo a intervalos, pero en corta cantidad, pues apenas pudo decirse se cubrió el suelo en total, como no fuese en las alturas, que en algunas se hará la pelma por algún tiempo; la restante la hizo liquidarse un fuerte y frío viento que durante el resto del día nos hizo sus horros con cruel furor.

Con el fin de tratar asuntos relacionados con la clase secretarial, se reunieron el pasado martes, 27, la mayor parte de los que integran esta partida judicial, tomando los acuerdos siguientes:

Nombrar la Junta directiva de la Asociación, que quedó constituida de así: Presidente, el secretario de este Ayuntamiento, don Antonio Herrero; vice, el de Manilla, don José Rodríguez; secretario, el de Arnedo, don Esteban Prájea; tesorero, el secretario de Prájea, don David Díaz, y vocales don Pedro C. Jiménez, don Luis González y don Venancio Vardivieso, secretarios de Villarroya, Turruñada y Bergasa, respectivamente.

Hacer constar en acta el sentimiento que les ha producido la muerte del competente y malogrado compañero de Arnedo, don Lucas Gutiérrez, y que este acuerdo se comunique a su familia.

Ingr. sar en la Asociación Nacional y otorgar a la misma un voto de gracias.

Solicitar el apoyo de los demás compañeros de la provincia, para que se asocie los que no lo están y constituir la provincia.

Pedir a los poderes públicos que la reclamación sea un hecho; y por último.

Sacar un extracto de los acuerdos tomados y que se publique en el «Secretariado».

Piense y es digna de mejor suerte la idea de estos señores secretarios y última grande sería que los compañeros de las demás cabezas de partido no secundaran la de estos dignísimos empados municipales.

—Pasaron los Santos Inocentes sin nada que llamara la atención, pues únicamente las travesuras de algunos pequeños hicieron recordar el día en que nos hallábamos. Esto nos demuestra que caminamos hacia el progreso al no hacer las «antonomias» vulgares, que se hacían en los tiempos de Martí Castañá.

—Salieron para Viana, al objeto de visitar a sus hijos y sobrinas que se encuentran en un colegio de dicha localidad, el juez municipal y comerciante don Alfredo Roiz de la Torre con su señora doña Leonor Jiménez y hermanos políticos don Teodoro Jiménez, doña María González, y doña Gabina Majeuelo, esposa del jefe de los demócratas arnedanos don Roberto Ratz llevando en su compañía a su linda hija Jacinta, al objeto de ingresar ésta en dicho centro, lo mismo que sus primas.

—Avisada por el anterior incendio ocurrido, la nueva Sociedad de Riva y Marín ha asegurado con la Compañía La Unión y el Fenix Español una cantidad de granos, con lo cual dichos señores responden en el sucesivo de cuantos granos se les entreguen en su molino.

Fábrica de cal

En la primera decena del próximo mes de enero se inaugurará la nueva fábrica de cal y yaso que en el barrio de San Felices ha construido, inmediata a la Estación de ferrocarril del mismo el conocido procurador de los tribunales y activo industrial de Haro don Victor Oñate.

Para la molinera de yeso de dicha fábrica ha instalado un bonito motor de viento de seis caballos, adquirido en los talleres mecánicos del acreditado catalán don Pedro Brunet, de Figueras (Gerona), único artefacto de este sistema empleado en esta provincia y limitrofos hasta la fecha, para el desarrollo de fuerza aplicable a toda clase de industrias.

La implantación de esta pequeña industria no dudamos la acogerán con la simpatía que merece los vecinos de San Felices, pues en ella desde luego se ocuparán bastante obreros, dando en lo sucesivo más vida y animación a tan pintoresco como su udiante barrio de la ciudad de Haro.

Nuestra felicitación más cordial al señor Oñate, y le deseamos pingües beneficios en el negocio, por su constante laboriosidad.

### DE NAVARRA

LODOSA, 29.—Uno de los empresarios de las obras de esta nueva fábrica nacional de fécula, el señor Marín, se nos ha acercado diciendo que, por ahora, no puede darse gran impulso a los trabajos que les están encomendados, en atención al mal tiempo que viene reinando, el que impide la acumulación de materiales tan indispensables para el caso. Hoy, según su opinión, es suficiente el personal que ya tienen contratado.

Más adelante, si las necesidades lo requieren, tratarán de aumentar.

—Signe dándosele salida a la mucha patata acumulada por los almaceneros en ésta, con destino a diferentes puntos, a los precios ordinarios en el mercado.

—Se nos interesa roguemos a quien corresponda que sea encendida la estufa que existe en la sala destinada a viajeros en esta estación, para poder soportar las inclemencias del tiempo.—A. P.

### Avisos y Noticias

Advertimos a nuestros abonados que en 31 del mes actual tengan algún descubrimiento con esta Administración, que en los primeros días de enero enviaremos a sus domicilios los recibos correspondientes, si que los agradeceremos los satisfagan a su presentación, para evitarnos más gastos.

—Entró el público en aquella de las primeras escenas.

—Entró el público en aquella de las primeras escenas.

—Entró el público en aquella de las primeras escenas.

—Entró el público en aquella de las primeras escenas.

—Entró el público en aquella de las primeras escenas.

—Entró el público en aquella de las primeras escenas.

### Sección de Logroño

### Sección de Logroño

### Sección de Logroño

### Sección de Logroño

El Alvaro de Bazán

Según nos ha dicho esta mañana el ministro de Estado, se han dado las oportunas órdenes para que salga con dirección a Tánger el Alvaro de Bazán.

Lo que dice Merino

Esta tarde nos ha recibido a los representantes de la Prensa el señor Merino en el Ministerio de la Gobernación.

Soneto premiado

En el concurso de Sonetos abierto por el periódico Herald de Madrid ha obtenido el premio el que lleva por título «Lápida», original del abogado y poeta valenciano don Francisco Vives.

Regreso de Romanones

Ha regresado a Madrid el conde de Romanones.

Nombramiento

En breve será nombrado don Eugenio Montero y Novillas ministro del Tribunal de Cuentas del reino.

Confirmación de cargos

El día primero de enero quedarán confirmados en los cargos de comisarios generales que desempeñan en Madrid y Barcelona, los señores Martínez Campos y Millán Astray, respectivamente.

Gartas de Cobián

El ministro de Hacienda se ha visto acosado de recomendaciones con motivo de las reformas introducidas en los servicios de su departamento.

Elecciones sinceras

El ministro de la Gobernación ha visitado al señor Canalejas, con objeto de enseñarle telegramas que ha recibido de Gijón y Santander, felicitando al Gobierno por la neutralidad observada en las últimas elecciones parciales.

Infante perdonado

Se han confirmado las noticias circuladas respecto al indulto del infante don Alfonso de Orleans.

Alcalde que dimite

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que ha dimitido el alcalde de Castro-Urdiales.

Contra los impuestos

Una comisión de abastecedores de mercados ha visitado al ministro de la Gobernación para interesarle un recurso de alzada que han presentado contra los nuevos impuestos creados por el Ayuntamiento de Madrid.

La boda de don Jaime

«El Imparcial» se ocupa en su edición de hoy, de la boda de don Jaime de Borbón.

La crisis

Habiendo el señor Merino con los periodistas sobre los rumores de crisis, ha insistido en que la habrá; lo único que ignora es la fecha en que será p. antea.

Apazamiento

La recepción diplomática que como todas las semanas había de celebrarse mañana en el Ministerio de Estado, ha sido aplazada a causa de las grandes ocupaciones del ministro.

Estafadores

La Guardia civil ha detenido a tres individuos que formaban una Sociedad de estafadores.

Conflicto de mineros

Telegrafían de Johannesburg diciendo que continúan los sangrientos combates entre los obreros mineros, habiendo resultado un muerto y varios heridos graves.

Envenenados al comulgar

Participan de San Petersburgo que después de tomar de comunión en una iglesia luterana del distrito de Petroh, 32 niñas se sintieron repentinamente enfermas y con síntomas de envenenamiento.

Una limosna

Con motivo de la imposición de la medalla de la Virgen de los Dolores a la infanta Dolores, su madre donª Luisa de Orleans, ha enviado 200 pesetas para los pobres que han sido repartidas entre cien personas.

Banquete aplazado

Cediendo a los ruegos de muchos antiliberales, ha sido aplazado para el día 8 de enero el baquete que va a darse a las minorías carlistas e integristas del Congreso.

Protesta

En el Juzgado se presentó un grupo de unos veinte o veinticinco obreros protestando de que fueron detenidos teniendo encerrados varias horas en la Comisaría.

Asistieron las Juntas de Socorros, presididas por las reinas doña María Cristina y doña Victoria é infantas.

Los intereses que produzca este capital se entregarán al Cuerpo de Invalídios, si no hay otra que tra.

El general Luque ha pronunciado un elocuentísimo discurso, en el que ha enaltecido las bellas cualidades de la reina Victoria y demás señoras que componen la Junta de damas.

Esta noche se celebrará un baile en el palacio de los condes de Casa Valencia, en honor de los reyes.

En Tenerife ha fundado el crucero chileno «Blanco», que conduce el cadáver del expresidente de aquella república que falleció en Bremen.

Participan de Gijón que la familia del señor Pola fallecido en París a causa de una caída de aviación, ha dispuesto traer su cadáver a dicha población asturiana.

Anoche fué sorprendida en Valencia una fábrica de moneda falsa, bastante importante, deteniéndose a los monederos é incautándose las autoridades de multitud de monedas y material para la fabricación.

Dicen de Palma de Mallorca que reina en la costa un violento temporal que impide la salida de los buques del puerto.

Comunican de Cádiz que se están preparando los cruceros «Princesa de Asturias» y «Río de la Plata» para marchar a Málaga con objeto de acompañar al rey.

Se ha firmado un decreto concediendo el ingreso de nuevo en el profesorado de Universidades al excatadrático de Medicina de la Universidad de Valencia D. Francisco Moliner.

Estando ayer en los pasillos del Banco de España el guardia civil Gabriel B. Blanco, se encontró 14000 pesetas en billetes. Basó al dueño de esa cantidad, averiguando que era don Domingo Varela, a quien el guardia entregó la suma encontrada.

El Consejo del Banco ha puesto el hecho en conocimiento de la Dirección general de la Guardia civil, a fin de que recompense tan meritoria acción.

Mañana se publicarán detalles de la estancia del rey a Melilla, las tropas que asistirán, clase y uniformes que habrán de vestirse, etc., así como el séquito que llevará el rey a Melilla.

En vista de esto se reducirá el número de personas que acompañarán al rey.

Se ha acordado que vayan a Melilla los barcos de guerra «Giralda», «Princesa de Asturias», «Extremadura», «Cataluña», «Don Alvaro de Bazán», «Río de la Plata» y dos torpederos más, al mando del general Puente.

La noticia ha producido inmensa alegría la noticia de que se concederán cien mil pesetas para las obras de un cuartel y otras cien mil para obras públicas, con objeto de aliviar la crisis obrera por que atraviesa aquella hermosa población andaluza.

También comunican de Cádiz que reina un fuerte viento Norte, dejándose sentir en los pueblos de la sierra un frío tan intenso como jamás han conocido sus habitantes.

Muchas pequeñas embarcaciones han sufrido averías.

Se han recibido noticias de haber llegado sin novedad a Terranova el barco «Gadchorce», que salió de este puerto hace dos meses, y cuyo paradero se ignoraba.

La noticia ha producido inmensa alegría, pues su tripulación está compuesta por malagueños y gaditanos.

Dicen del Ferro que en el estuero general verificado hoy ha sido proclamado diputado a Cortes el ilustre periodista director de «Diario Universal» don Daniel López.

Por el distrito de Ordenes ha sido proclamado diputado a Cortes el candidato liberal Sr. Chaparrista.

Telegrafían de Johannesburg diciendo que continúan los sangrientos combates entre los obreros mineros, habiendo resultado un muerto y varios heridos graves.

Participan de San Petersburgo que después de tomar de comunión en una iglesia luterana del distrito de Petroh, 32 niñas se sintieron repentinamente enfermas y con síntomas de envenenamiento.

Con motivo de la imposición de la medalla de la Virgen de los Dolores a la infanta Dolores, su madre donª Luisa de Orleans, ha enviado 200 pesetas para los pobres que han sido repartidas entre cien personas.

Cediendo a los ruegos de muchos antiliberales, ha sido aplazado para el día 8 de enero el baquete que va a darse a las minorías carlistas e integristas del Congreso.

En el Juzgado se presentó un grupo de unos veinte o veinticinco obreros protestando de que fueron detenidos teniendo encerrados varias horas en la Comisaría.

Se trata de varios individuos que se han negado a trabajar, dedicándose a mendigar por las calles, por cuya razón en el Juzgado no se ha hecho aprecio de la denuncia.

En el Teatro de la Princesa se ha celebrado la velada literaria organizada por la Academia de la Poesía.

Los señores Marquina y Carrere y otros leyeron poesías, siendo muy aplaudidos.

En la capital ha estallado la huelga de carreteros.

En los muelles de Atarazanas, España y Barcelona, no se ha presentado ningún carro.

En San Beltrán dos grupos de huelguistas se han zpostado en los caminos para impedir la entrada de carros.

—Anoche han vuelto a reunirse los asociados de la Junta municipal, terminando la sesión a las tres de la madrugada.

El principal acuerdo fué aprobar el proyecto de limpieza pública.

El presidente de las Sociedades económicas, señor Verdager, ha presentado su dimisión con carácter de irrevocable.

La Audiencia ha absuelto a dos procesados por el incendio del convento de la Sagrada Familia en San Andrés.

Comunican de S. badell y que un violentísimo huracán ha derribado el piso superior de una casa en construcción de la calle de Costa Las par edes cayeron sobre otra casa, hundiéndola. Resultaron varios inquilinos muertos, entre ellos un matrimonio y gravemente heridos los tres hermanos mayores. Dos hijos pequeños del matrimonio se salvaron.

En Zaragoza se ha agravado el conflicto creado por la huelga de albañiles.

A consecuencia del temporal, el Ebro ha tenido una gran crecida, sembrando el pánico por los pueblos de sus orillas.

Telegrafían de Oviedo que, verificado el crutinio, ha sido proclamado diputado por Gijón, el conde de Revillagigedo, habiéndose hecho muchas protestas, sobre todo por la compra de votos.

Del Ferrol anuncian que el mar arroja a las playas próximas restos de una embarcación, cuyo nombre se desconoce, y se supone que naufragó durante el último temporal.

En el domicilio de don Benito Pérez Galdós se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Conjuración republicano-socialista.

Después de un amplio debate sobre lo ocurrido en el Congreso en el asunto de las aguas de Barcelona, se acordó ratificar la personalidad de la Conjuración.

Se aprobó la conducta de Azcarate desautorizando al señor Lerroux.

En Laredo ha sido proclamado diputado por aquel distrito don Luis María Aznar pero su acta lleva varias protestas.

En Cádiz ha producido inmensa alegría la noticia de que se concederán cien mil pesetas para las obras de un cuartel y otras cien mil para obras públicas, con objeto de aliviar la crisis obrera por que atraviesa aquella hermosa población andaluza.

También comunican de Cádiz que reina un fuerte viento Norte, dejándose sentir en los pueblos de la sierra un frío tan intenso como jamás han conocido sus habitantes.

Muchas pequeñas embarcaciones han sufrido averías.

Se han recibido noticias de haber llegado sin novedad a Terranova el barco «Gadchorce», que salió de este puerto hace dos meses, y cuyo paradero se ignoraba.

La noticia ha producido inmensa alegría, pues su tripulación está compuesta por malagueños y gaditanos.

Dicen del Ferro que en el estuero general verificado hoy ha sido proclamado diputado a Cortes el ilustre periodista director de «Diario Universal» don Daniel López.

Por el distrito de Ordenes ha sido proclamado diputado a Cortes el candidato liberal Sr. Chaparrista.

Telegrafían de Johannesburg diciendo que continúan los sangrientos combates entre los obreros mineros, habiendo resultado un muerto y varios heridos graves.

Participan de San Petersburgo que después de tomar de comunión en una iglesia luterana del distrito de Petroh, 32 niñas se sintieron repentinamente enfermas y con síntomas de envenenamiento.

Con motivo de la imposición de la medalla de la Virgen de los Dolores a la infanta Dolores, su madre donª Luisa de Orleans, ha enviado 200 pesetas para los pobres que han sido repartidas entre cien personas.

Cediendo a los ruegos de muchos antiliberales, ha sido aplazado para el día 8 de enero el baquete que va a darse a las minorías carlistas e integristas del Congreso.

En el Juzgado se presentó un grupo de unos veinte o veinticinco obreros protestando de que fueron detenidos teniendo encerrados varias horas en la Comisaría.

Interior 4 por 100 al contado 85,90

Accionable 5 por 100 101,25

Interior 4 por 100 al contado 85,20

Corredor de comercio colegiado

Los mejores calzados



El mejor jabón de este jabón, está hecho con las más refinadas maticiones que se cuenta de existencia.

Se venden una caldera de vapor con su motor, de fuerza 8 caballos, una trasmisión, un motor de 14 metros de altura de mano con todos los utensilios.

Gran establecimiento de Lauro Ibañez, en Nalda (Logroño). Especialidad en frutas de las mejores clases conocidas.

El 3 de enero saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor correo español.

El 31 de diciembre saldrá de Bilbao el vapor CIUDAD DE CADIZ que admite pasaje y carga para trashedor en Cádiz al P. de Sastre.

Se ofrece para su casa ó la de los padres de la criatura, con leche de 15 días. Razón, zapatería de Martín García, Pinar, en Sto. Domingo.

Se vende un lomo de 23 años y leche de 3 meses, desea criar en su casa. Oyón. Infanzona Luis Calvo, herrero en dicho pueblo.

Se vende un lomo de 21 pesetas los 1150 kilos, y el jamón a 18 ptas. igual peso, en la fábrica de Trevijano, Logroño.

Se venden dos landós de cuatro ruedas, en muy buen uso, y des viegas con arros para el landó. Diríjase a don Juan Chozas, Haro.

Se vende un lomo de 21 pesetas los 1150 kilos, y el jamón a 18 ptas. igual peso, en la fábrica de Trevijano, Logroño.

Salón Murillo

AGUAS MINERALES DE FUENTE NUEVA DE VERIN

VIDES AMERICANAS DE PEDRO NADAL

VIDES AMERICANAS DE PEDRO NADAL

